

钱塘河庄:以“新”为笔 描绘都市田园共富盛景

刘 健 刘 茜 喻萍萍



钱江九桥入河庄

“找不到人生的答案?那就来乡村吧!”日前,在2025浙江·杭州技能人才校企合作洽谈会暨杭州市青年就业促进大会上,杭州市钱塘区河庄街道发布的空间经理人等乡村新岗位,吸引了不少青年求职者驻足。“河庄的乡村很有吸引力,洽谈会结束后我就打算去村里看看,期待能找到职业发展的新方向。”来自绍兴的应届毕业生周萌说。

从杭州地铁8号线穿江而过的那一刻起,城市的喧嚣逐渐褪去,河庄街道便映入眼帘——这里既有都市的便捷肌理,亦流淌着田园的诗意图。今年来,围绕“江城河庄田园新城”的发展定位,街道不断思考与探索田与城的融合共生新模式,加快培育田园里的新质生产力,推进产业兴旺与民生幸福同频共振。

田园融入城市、城市共享田园。2024年,河庄街道实现村集体经济总收入1.51亿元,打造的30余项“文旅+”系列活动共吸引游客30余万人次,带动增收超千万元,并成功获评浙江省3A级景区街道。

起笔 沙地里长出“田园新城”

驱车行驶在河庄街道,一路上“田园新城”的标识格外醒目,见证着这片土地的成长与蜕变。

作为从沙地上围垦而来的“年轻”城区,河庄街道深谙自身优势:既拥有扎实的农业基础,又毗邻城市核心区。基于此,田园新城的战略构想应运而生。“这不是简单的城乡物理叠加,而是城市文明与乡村肌理深度融合,既要让现代农业做出‘都市范儿’,又能让市民在田园中找到乡愁。”河庄街道相关负责人说。

如何打造田园新城?河庄街道给出的答案是:关键在于田与城的深度

融合。2022年,在“千万工程”的引领下,河庄街道整合辖区内乡村资源,发布“田城汇”共同富裕农旅线。这一举措如同红线穿珠,将分散的乡村资源串联起来,并培育出钱塘绿岛、钱塘小雅等一批特色农文旅项目。一座集生产、生活、生态于一体的都市田园轮廓清晰可见。

如果说“田城相融”是田园新城的形,那么文化根脉则是其魂。走进围垦十碗头非遗工坊,工坊主厨葛利娟正带着学员们烹制传统宴席菜肴,“十碗头”这一极具地方文化特色的非遗美食正在传承中创新发展。“类似十碗头,数十年围垦历史孕育的地域文化,正逐渐成为田园新城的独特标识。”河庄街道相关负责人表示。

当下,随着全省“县城—中心镇—重点村”发展轴的广泛推进,河庄街道紧抓发展机遇,通过建强发展轴打开田园新城建设新空间:确定钱塘江畔的观十五线为主发展轴,用田园小火车串联起江东村、新庄村、建设村、新围村重要节点,推动“田城汇”等片区组团发展,带动20个村整体跃迁。

田园新城,亦城亦乡。如今的河庄,田野与楼宇相映成趣、传统与现代和谐共生,诗画浙江和美乡村的“河庄样本”正跃然纸上。

行笔 田间地头孕育“新质密码”

田园新城重在“新”字。在河庄街

道,当传统农业与数字技术碰撞,当乡村资源与城市需求对接,一场由新质生产力驱动的崭新气象正在这片希望的田野上蓬勃展开。

走进河庄街道,科技赋能农业生产的情景随处可见。钱塘蔬菜共富农场内,菜豆苗戴上“智能手环”实时传导着生长数据,90%的农事作业实现数字化设备自动运行;依托植保无人机等机械化设备,杭州万青农机服务专业合作社仅需十几个人,便能高效管理9000多亩农田;农示青创农场的玉米大棚里,浙江大学农业与生物技术学院研发的鲜食玉米新品种正通过电商直播走上市民餐桌……

农业新质生产力不仅体现在技术的应用,还在于发展理念的革新。走进河庄街道新创村,这个以蔬菜种植与销售为支柱产业的村庄,正以创新发展理念,积极引进盆栽蔬菜等新产业新业态,解锁都市现代农业的“新玩法”。

在浙江田橙农业科技开发有限公司的蔬菜大棚,一排排盆栽蔬菜长势喜人,工人们正忙着搬菜、装车,现场一片热闹繁忙景象。“盆栽蔬菜因兼具观赏性与食用性,每天都供不应求,目前日均销量达2700盆。”田橙农业公司负责人胡佳佳说。

田间地头“新”风劲吹时,“村咖”、剧本杀、野鸟市集等年轻业态也接连涌现。今年3月,新围村乡村CEO金森中及其团队以整个村庄为舞台,创新推出“一个村的剧本杀”活动,第一期围绕

“十碗头”主线设计的两款“整村剧本杀”便收获70多万关注量,吸引200多人参与。

“整村剧本杀”不仅将农耕文化转化为沉浸式体验,更整体激活了村里“十碗头”乡村宴、麦腾生态农园、祥祺农场等项目。”金森中透露,团队后续还将聚焦庭院经济,推出融入艺术微展览的“庭院盲盒”等业态。

从科技赋能的智慧农业到极具特色的新兴业态,河庄街道的“新质密码”既体现在生产方式的技术更新,更蕴含着乡村发展理念与生活方式的深度重塑,城乡发展“新”潮迭起。

落笔

一撇一捺共赴“诗与远方”

当河庄的乡村发展日新月异,越来越多的青年人将目光投向这片充满希望的田野。他们走出都市,来到乡间,在追求梦想的同时,也为共同富裕写下了最有活力的注脚。

2024年年底,毕业于伦敦艺术大学空间设计专业的胡冰玉带着国际视野走进新围村,这位青年创作者历时数月打造的“野鸟市集”在今年3月惊艳亮相,凭借充满设计感的展位布置,在小红书等平台获得200多万人关注量,吸引

3000多人参与。“河庄的乡土空间充满可能性,相信在这里我能找到艺术与乡村对话的更多路径。”胡冰玉说。

在青年“梦想家”用艺术点亮乡村的同时,创业者们也在河庄找到了事业的新蓝海,钱迦勒便是其中之一。2023年,在考察多个地块后,她最终选择在江东村落地“钱塘绿岛”项目。“乡村不缺美景,缺的是与游客建立紧密联系的‘链接点’,而在河庄街道能找到落地场景。”如今,这座“绿岛”已成为城市周边人们露营、亲子游乐的理想之地。

随着一系列乡野实践的接连落地,河庄街道发生着翻天覆地的变化,青年人才与乡村发展的良性互动正让当地村民的生活越来越好。例如,宏达蔬菜食品有限公司的负责人张燚始终坚持本地收购蔬菜原材料,覆盖周边新创村、新庄村等地的诸多农户;随着创客村等创业基地和多个农文旅项目的落地,江东村带动村民全年创收近2000万元,实现村级集体经济总收入476万元。

“田园新城的核心始终是人。”在河庄街道相关负责人看来,这里的“人”不仅包括前来创业的年轻人,更涵盖了生活在里面的每一位老百姓。为进一步激发“人”的力量,2024年,街道发布《河庄街道现代“新农人”培育发展计划》,聚焦农业生产经营、乡村电商促富等“十路人才”,孵化建设出一支能够激活农村“新细胞”的“新农人”队伍,致力于让更多“新农人”成为“兴农人”,带动村民增收致富。

沃野之上、岁月流转,当每个“人的梦想都能在这里找到回响,河庄街道“田园新城”的未来愿景逐渐走进现实,全域共富之路将在人与城的共生共荣中越走越宽广。

“整村剧本杀”活动现场

(图片由河庄街道提供)

上城:聚力打造新就业群体友好街区

孙孝玲

业群体在杭城找到更多的归属感与价值感。

面对新就业群体流动性强的特点,上城区构建起“行业属性+工作半径+居住网格”的立体化管理网络,如凯旋街道全面动态排摸辖区新就业群体底数,依托各“尚小驿”服务点,让流动的群体稳稳归巢。

在服务阵地建设上,上城区注重以党建联建为纽带,探索“需求导向+群体参与”的服务模式,由上城区委组织部、区委社会工作部统筹,多部门联动,在新

就业群体活跃处,整合闲置用房、街边公共服务空间,邀请站点骑手参与“尚小驿”功能设计、打造、运营全过程,建立了164个“尚小驿”服务站点,为快递员、外卖员打造覆盖全域的“15分钟服务圈”。

聚焦新就业群体“急难愁盼”,凯旋街道还构建起分层分类服务体系。基础需求“全时响应”,在“尚小驿”总站设置24小时服务窗口,各分站提供充电、医药箱等“标配”;发展需求“赋能成长”,成立“奋斗者学院”,联合平台企业、职业院校开设技能培训课程,通过职业认证、技

能大赛为骑手搭建上升通道;情感需求“柔性支撑”,不仅在辖区党群服务中心组建“小候鸟”托管班,解决子女照料难题,还成立“情绪疏导工作室”,打通从生活到心理的关怀路径。街道还联动双菱美街沿线的爱心商家设立“骑手优享”专区,提供优惠餐饮、免费饮水等服务,让温暖浸润日常点滴。

大街小巷不仅是骑手们穿梭往来的送单路线,更是承载着城市温度的公共空间。凯旋街道创新“以服务换治理”机制,将骑手职业特性转化为治理优势。

20余名骑手应聘为兼职网格员,以“随手拍”形式上报占道经营、安全隐患等问题。骑手代表定期参与“小哥圆桌会”,制定行业公约、优化服务措施,推动解决充电桩配置、小区通行规则等共性难题。骑手参与助老送餐、文明劝导等服务可兑换驿站权益。

接下来,上城区将持续深化新就业群体“党建引领+服务链接+治理驱动”模式,推动新就业群体与城市发展同频共振,让新就业群体在感受城市温度的同时,为城市精细化治理添加鲜活注脚。

西湖区西溪街道:养老变享老 催生银发经济新风口

娄晓涵 王芳露

广场舞之外,一股新的运动潮流正在中老年群体中兴起。“第一次体验健身课,练了一会就出汗了,有专业的教练指导更让人安心。”在西湖区西溪街道,57岁的冯大姐走进健身房,开启了她的健身体验课程。

此次体验是基于西溪街道最新推出的“越活越年轻计划”。该计划面向初退休老人、居家老人和活力老人三类群体,通过整合辖区体育健身资源,为他们提供备老、护老、享老的康养生活方式,以带动银发经济发展。

“我们聚焦五六十岁的初退休人员,推出机能提升‘备老’方案,开设科学专业的健身团课。”西溪街道相关负责人介绍,本次课程设置以“抗衰老”为核心,包含力量训练、核心训练、耐力训练三大模块。

为确保老年人运动的安全性,参加课程的学员需通过“体检+体测”双重评估,从而获取个性化训练计划。目前,位于西溪街道的乐刻运动教工路华门店和沈塘桥门店均已开设1对6小班课,通过体系化教学,让老年人在科学锻炼中为健康“储能”。

对于偏好居家的老年人,西溪街道也制定了线上方案,通过一套智能健身系统为老年人提供“AI私教”服务。“60岁以上的老人通过电视大屏,跟随AI教练就能完成定制化训练。”乐刻运动相关负责人介绍,该智能系统会根据使用者的年龄、运动能力等数据自动生成课程,

AI语音与视频实时指导动作,还有健康管家同步提供饮食建议和打卡记录。

今年,西湖区将提升“老年人康生活指数”纳入高品质城区建设规划当中,通过政策引导、资源整合、企业联动,推动适老化健身产品开发。西溪街道的积极探索,不仅为老年人提供多元化的健康管理方案,还拓宽了银发经济发展新路径。

接下来,西溪街道还将联合西湖区民政局、西湖区文广旅体局等部门,通过举办乒乓球、象棋等比赛,选拔培育一批

示范型老年健身社团,并给予提供专业教练指导、场地优先使用等激励措施,持续激发“银龄活力”。



辖区居民正在体验健身房团圆课
(图片由西湖区西溪街道提供)

建德:组建乡宿联合体 串起农文旅共富链

应 陶 刘佳明 谢佳辉

“住1晚、包3餐,139元”,是建德市航头镇航川139民宿打出的特色牌。如何让小民宿发展成为强村富民的民宿产业?建德的答案在实现规模化、精品化上发力。

在“5·19中国旅游日”建德主题活动暨“千宿邀约·玉米采摘季”活动中,建德通过成立“139乡宿联合体”党委,发布乡村运动休闲精品线路,揭牌航川139乡宿“千宿邀约”项目、云山宿集二期及曹源灵湖宿集等,推动建德民宿产业规模化、品质化发展。

从1个床位,到1000个床位的民宿

群,规模化发展的路径何在?“1个床位收费139元,如果有千人、万人来住,带动的收益不言而喻。”航头镇相关负责人解释,“要吸引更多的客人来,光靠航川村不行,我们这次成立‘139乡宿联合体’,就是联动周边村落的闲置空间进行民宿扩张,同时串联更多旅游资源,提高航头镇的旅游吸引力。”

如他所言,“139乡宿联合体”以航川村为核心,牵起航头镇曹源村、彭家村、李家镇沙墩头村等周边各村联动发展民宿产业,同时串联航头镇罗源村、航景村、东山村等周边村文旅产业资源,

并在镇纪委的监督下,聚焦项目,建立起客源共享、产品联销、收益分成等机制,培育壮大“蔬果采摘+山林休闲+研学教育”三大业态。

业态丰富的同时,“游运”专线也为航川139民宿充分引流。杭州首条乡村直达“游运”专线(杭州——航川村)开通刚满1个月,已有效缓解乡村旅游“进村难、留客难、增收难”的问题。航头镇与杭州长运集团还联合推出专线“幸福套餐”:单程车票为每人39元,若购买139元“游运”套餐可以享受“住一晚吃三餐”的航川民宿及免往返交通费服务。该线平均实

载率超95%,遇周末、节假日,车票半小时内即销售一空,该“专线”的开通已为航川村集体创收近20万元。

“139乡宿联合体”再加上“游运”专线,航头镇已初步形成“吃住行玩购”一体化农文旅线路。预计年接待游客将突破12万人次,带动农文旅消费超1200万元,核心区民宿月均增收3万元以上。

从卖玉米,到“玩”玉米。提高民宿入住率的关键,在于乡村游的吸引力。为此,航头镇将“一颗玉米”和“一方乡宿”为核心的农文旅产业深度融合,擦亮“蔬果航头”“建德民宿第一村”等特色品牌。

5月19日,航头镇同步推出玉米采季活动。不同于以往,今年采摘季结合了中医理疗、乐队演出、农耕体验、玉米生活市集等配套活动,推动“旅游+农业+文化”全产业链发展。

此外,航头镇还与杭州佑宸生态农业科技发展有限公司、杭州蒸蒸日尚食品有限公司等企业完成签约,新引进热带水果种植基地、豆腐包共富工坊等6个项目。

接下来,航头镇将以水果玉米为核心,通过“玉见乡甜”共富工坊实现标准化种植与品牌化运营,奋力打造长三角鲜食玉米领航地。